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ESCLARECENDO SUAS DUVIDAS

ICMS SOBRE O VALOR DO IPI

(*) Plantéao Tributario Fisco e Contribuinte
revisada por Keila Peres y Peres

1 - HIPOTESE DE INCIDENCIA

1.1 - ICMS - INCIDENCIA NAS SAIDAS PARA COMERCIALIZACAO OU INDUSTRIALIZAGAO

Nas saidas (operagdes de vendas) para industrializagdo ou comercializagdo o ICMS n&o incide sobre o
valor do IPI. Observe o exemplo a seguir:

Nota Fiscal de venda para industrializagao:

Valor e, R$ 80.000,00
(+) IPI (aliquota de 25%) ... R$ _20.000,00
(=) Total da NF .................... R$ 100.000,00

ICMS Destacado (18%) ...... R$ 14.400,00

Note que a base de calculo do ICMS foi o valor total da NF (R$ 80.000,00); neste montante nao esta
incluido o valor do IPI.

1.2 - SAiDAS PARA Uso E ConNsumO

Nas saidas (operagbes de vendas) para uso e consumo, o valor do ICMS incidira sobre o valor total da
Nota Fiscal incluindo o montante do IPI. Esta previsdo esta contida no artigo n° 155, § 2°, XI, da Constitui-
¢ao Federal de 1988, adiante transcrito.

"0 2¢ - O imposto previsto no inciso Il atendera o seguinte:

Nao compreendera em sua base de calculo, o montante do IPI,
quando a operacgéo realizada entre contribuintes e relativa a produ-
tos destinados a industrializagdo ou a comercializagdo, configure
fato gerador dos dois impostos."

Por sua vez o inciso lldo mencionado artigo 155, dispde:

"Il - Operacdes relativas a circulagdo de mercadorias e sobre
prestacdes de servigos de transporte interestadual e intermunicipal
e de comunicagao, ainda que as operagoes e as prestagdes se ini-
ciem no exterior;" (ICMS)

Exemplo de Calculo - observe a Nota Fiscal de venda para uso e consumo:

AVZ21 (o) (R R$ 80.000,00
(+) IPI (aliquota de 25%) ....R$_20.000,00
(=) Totalda NF ................... R$ 100.000,00

ICMS Destacado (18%) ...... R$ 18.000,00

Note que a base de calculo do ICMS foi o valor total da NF (R$ 100.000,00); neste montante esta inclui-
do o valor do IPI.
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1.3 - FORMULAS PARA 0 CALcuLO DA OPERAGAO

Os calculos da operacao de saida - venda de bens para uso e consumo - quando o ICMS incidi sobre o
valor total da nota fiscal, incluindo o valor do IPI, poderao ser realizados da seguinte forma:

DADOS:
V = Valor da Operagéo N=C + ICMS
(+) Valor do IPI Y =(C +ICMS)
(=) Total da Nota Fiscal (TNF) [(C+ICMS) +Y (C + ICMS)]

Onde:

Z = aliquota do ICMS

Y = aliquota do IPI

C = Valor da operagao sem o ICMS

N = Valor da operagédo com o ICMS incluso
. = Simbolo de multiplicagdo ou vezes

ICMS = Z .[C + ICMS + IP]]
ICMS =Z .[C + ICMS +Y. (C +ICMS)]

Z + (Z.Y)] C

ICMS =—A—Z7-Z.V)

Caso Pratico:

Dados:

0 C =R$ 294,00 (Valor da operag&o sem o ICMS)
0 Z =18% ou 0,18 = aliquota do ICMS

0 Y =20% ou 0,20 = aliquota do IPI

0 ICMS = [0,18 + (0,18 . 0,20)] . R$ 294,00 = R$ 81,00
[1-0,18 - (0,18 . 0,20)]

A NOTA FISCAL SERIA EMITIDA COM OS SEGUINTES VALORES:

Valor da Operagéo (R$ 294,00 + R$ 81,00).......... R$ 375,00
(+) Valor do IPI (0,20 . R$ 375,00) .....cccceevruennee R$ 75,00
(=) Total da Nota Fiscal .........ccoeeeeiiiieeiiniiiiieees R$ 450,00
ICMS Destacado (0,18 . R$ 450,00) .........cceeeee. R$ 81,00

Nota:

Caso fosse fornecido o valor da operagdao com o ICMS incluso (N = R$ 375,00), os calculos utiliza-
riam as seguintes formulas:

IPI=Y.N
ICMS =[Z + (Z.Y)].N

N = R$ 375,00(valor da operagdo com ICMS incluso)
IP1=0,20 . R$ 375,00 = R$ 75,00

ICMS =[0,18 + (0,18 . 0,20)] . R$ 375,00 = R$ 81,00

TNF =R$ 375,00 + R$ 75,00 = R$ 450,00(Total da Nota Fiscal)
ICMS =0,18 . R$ 450,00 = R$ 81,00
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